

育儿补贴限时领?

◎周周

林奶奶推着婴儿车在小区步道上慢慢走着,五个月大的孙子在车里“咿呀、咿呀”叫得欢。这是她晋升为奶奶的第一个秋天。

回到家,林奶奶刚准备给孙子喂点水,手机弹出一则短信:“【卫生健康委育儿补贴】尊敬的家长:您可申领2025年度育儿补贴3600元。收到通知,请点击下方链接登录官方服务办理大厅自动申领领取,请在8月25日之前认证,逾期申请视为放弃,不再受理。”

林爷爷探头看了一眼:“这不是正好吗?前天,社区工作人员上门登记新生儿信息,说近期会发放育儿补贴。3600元能给宝宝买十几罐奶粉呢。”林奶奶微微皱眉:“我总觉得这信息哪里不对劲……”她想起昨天楼栋群里网格员的提醒:“育儿补贴申领尚未正式开始,谨防诈骗。”

这时,吮吸着奶瓶的孙子打了饱嗝,林奶奶给他擦拭涎水的间隙,注意到发送短信的号码是一长串乱码。心生疑虑的她决定找社区民警小张问问,她把孙子往爷爷怀里一塞,出门直奔警务室而去。

在小区门口,林奶奶遇见了正在发放反诈宣传手册的小张。听完林奶奶的讲述,小张解析道:“阿姨,这是典型的新骗局!最近很多新生儿家长都收到类似短信。”他指着宣传手册上的案例:“新政策初期,信息传递存在‘时间差’和‘解读差’,加上公众对申领细节不熟悉,极易被不法分子制造的紧张氛围误导。”“小张,那你说骗子怎么知道我家新添了孙子?”林奶奶问。“信息泄露的渠道很多。母婴店会员登记、产检医院预约,甚至网上购买的婴儿用品收货信息,都可能被不法分子利用。”小张无奈地摇头。

就在他们交谈时,林奶奶的手机响了。来电显示是“96110”,国家反诈中心专用号码。客服工作人员提醒:“女士,我们监测到您可能遭遇育儿补贴诈骗,请注意任何要求提供个人信息或验证码的链接都是诈骗……”

这个电话让林奶奶备感安心。她决定把情况向社区反馈。

林奶奶刚说了句“育儿补贴骗局”,服务大厅里顿时炸开了锅,几个前来办理业务的邻居话就多了。

“昨天我已经在假网站填了个人信息及银行卡信息,女儿提醒我一定要辨别真假网站,政府官方网址的后缀一般都是gov.cn,如果不是,那就是伪造的。我仔细一瞧,那网站界面看似与官方一致,就后缀不同,骗子可真狡猾。”王姨心有余悸。“我差点也上当了。因为符合申领条件,我心头一高兴,对方让打开屏幕共享功能,我就打开了,要不是

我老婆警觉,银行卡里的五万块就没了。”抱着双胞胎的年轻爸爸说,“骗子的套路五花八门,有冒充财政局工作人员要求交‘保证金’的,有谎称‘补贴误发’要求退回的……”

社区网格员见状,把大家请到多媒体教室,在电子屏上展示正规的申领流程:“……本月下旬各地政务平台才陆续开放申领通道,绝对不会用私人短信催办。”她特别强调,“而且整个过程不需要输入银行密码或验证码。”

当晚,林奶奶在官方政务App上看到了育儿补贴申领通道正式开通的推送。她按照指引操作,填写孩子信息和父母信息并上传相关证明材料,不到五分钟就完成了申请。整个过程清晰透明,没有任何敏感信息要求。

周末,林奶奶受邀参加社区反诈宣传活动。她把自己的经历编成小故事分享给邻居们。民警小张在现场演示:“骗子的手段不断升级,他们不仅发送含有虚假链接的短信,声称可‘快速申领育儿补贴’,还盗用‘国家政务服务’标识打造高仿网站,甚至设置了‘育儿补贴申领’浮窗,诱导受害者填写身份证件、银行卡等敏感信息。他们在微信群、QQ群发布‘育儿补贴快速申领’‘过期视为放弃’等虚假信息,制造紧张氛围,通过‘名额有限’‘最后三天’‘点击链接即可申请’等诈骗话术诱导受害人。”他教大家一个简单识别骗子的方法:“现在主动联系你‘领取育儿补贴’的,一定是诈骗。”

“真正线上的申领渠道只有三个。”投影仪上显示,“各地省级政务服务平台、支付宝和微信。大家可通过这三个渠道使用手机线上便捷办理。因特殊原因无法通过线上申领的,可到婴幼儿户籍地乡镇、街道办理。”

最后,小张画重点:“如不慎点击信息里的链接,进入页面要求填写各种信息尤其是验证码,要求人脸识别的,切勿操作,更不能按其提示转账汇款,以免造成财产损失。如遇可疑情况,及时拨打96110进行咨询举报或拨打110报警。”

隔了五日,林奶奶儿子的社保卡收到了3600元补贴到账的短信提醒,这是来自“12320”卫生健康服务热线的正规通知。林奶奶特意将它与之前的诈骗短信做成对比图发到社区群,“正规通知会明确告知发放金额和周期,不会包含任何链接,更不会提及限时领取、过期作废的内容。”

夜深人静,林奶奶看着孙子熟睡的脸庞,在朋友圈里写道:“育儿补贴是国家送给每个家庭的关爱,而守护这份关爱需要我们共同努力。记住,遇到可疑情况,我们慢一点、谨慎一点,多问一句、多核实一遍,切勿轻信陌生链接和电话。我们要让温暖安全抵达每一个符合申领条件的新生儿家庭。”

比翼双飞,以镜头记录历史 ——记摄影伉俪单楷、王秀琴

◎季永健

近日,南通市摄影家协会夕阳美摄影分会向市档案馆赠送了一批抗战老兵档案资料,这套资料含有139位抗战老兵影像、1866条视频素材、1379张珍贵照片和127份登记表。“能够顺利向市档案局赠送抗战老兵的影像资料,离不开10年前一起参与活动策划、组织、拍摄、整理等各个流程所有参与者的努力,更离不开单楷、王秀琴夫妇的付出和坚守。”市摄影家协会夕阳美摄影分会原主席吴华介绍。

事情要从2015年说起。当年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。南通市新四军研究会、南通市摄影家协会将拍摄抗战老兵的任务交给了夕阳美摄影分会。分会积极组织,设立了6个拍摄组,配备图片、视频拍摄人员。作为视频拍摄和资料整理、汇总负责人,单楷根据每位抗战老兵的情况进行策划,提出拍摄建议。他们又迅速制订了夫妻俩的视频同步跟踪、现场指导和补拍计划。在

拍摄的过程中,夫妇俩有时双双合作、有时单兵作战,背着沉重的摄影器材,骑着自行车东奔西走。王秀琴说:“我们只是做了一些应该做的。我在现场看到摄影组的一个个会员,他们有时是蹲着拍,有时是跪着拍……都让我们感动,也推动我们更好地去拍摄。”

每天拍完素材回家后,夫妇俩还要对拍摄的视频进行整理、选择、剪辑、存放,常常要忙到深夜。感觉不满意时都会与抗战老兵及家属联系,征求意见重新拍摄。视频在大家的努力和坚守下用了近一年的时间完成了,影像定格了那些即将消逝的烽火记忆,也得到了相关方面的高度评价。

“能够参加拍摄抗战老兵的视频非常不容易,拍摄过程也是我们接受爱国主义教育的过程。”单楷、王秀琴夫妇非常谦虚地说,这项抢救工程的完成是团队50多位会员辛勤努力的结果。下图:单楷、王秀琴夫妇在赠送仪式上。



9月3日,崇川区和平桥街道百花苑社区党委联合市级机关第一幼儿园百花园,邀请“光荣在党50年”的老党员、老劳模、老幼师和群众代表,与孩童一起收听收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会的阅兵式。大会开始前,老党员、老劳模给孩子讲述往昔抗战的峥嵘岁月,激励孩童牢记抗战精神,在他们的心田早早播下信仰的种子。

陈婷婷 李斌



晚晴周刊投稿邮箱:2457901059@qq.com